

财眼

央行再次出手围剿“高息揽储”

智能存款、高息的结构性存款将逐步退出市场

在贷款端利率下行的同时，监管也将引导银行负债端利率下降。近期，一位接近监管层人士对新快报记者称，央行已经向各家银行下发《加强存款利率管理的通知》(下称《通知》)，要求整改定期存款提前支取靠档计息等不规范存款“创新”产品，并将结构性存款保底收益率纳入市场利率定价自律机制(下称“自律机制”)管理范围。这意味着，未来市场将不存在挂挡计息的智能存款、高息的结构性存款产品。去年，监管曾多次发文和检查，要求各家银行逐步清理智能存款产品，排查假结构性存款。

智能存款再度被“围剿”

“定期存款提前支取靠档计息”这是一般智能存款的运营模式，如某一智能存款产品，靠档计息的话，持有30天利率达4.1%，持有一年则利率为4.2%，而满5年则可以达到最高档利率4.5%。

对于大多智能存款产品而言，由于兼顾了金融工具“安全、流动性、收益”的三原则，自2018年推出以来备受欢迎。但是，这类创新存款产品在套利方面存在问题，自2018年底开始，监管层就多次出手整顿智能存款产品。去年底，有银行明确收到监管通知，对这类产品下了“通牒”。“要求我们暂停新增定期存款提前支取靠档计息的产品余额和新增客户。在2020年年底之前，要压价这类产品余额到0。”有业内人士向记者透露。本次《通知》中，再次提及要求这类创新产品整改。

新快报记者发现，不少民营银行智能存款产品均已下线。去年底，京东金融以及富民银行、达州银行等均有诸多智能存款产品在售，但昨日新快报记者再次查

询，发现这些智能存款产品早已下架。

记者还发现，虽然智能存款产品被监管，但仍有银行在定期存款中创新地加入了转让功能。如众邦银行3年存款产品，利率为4%，就有转让功能，转让成功后将按照4%计算实际持有天数的利息。

结构性存款将纳入自律机制

与智能存款产品一样，结构性存款也是各家银行揽储的“利器”，尤其是资管新规后，成为保本理财产品的替代品，2018年前后“假结构存款”充斥市场。据悉，这类“假结构”要么是通过产品设计方式将其设计为纯固定收益产品，要么将嵌入结构性存款的衍生品工具设置不可能执行的条件，导致衍生品交易不可能被触发，产品本身与衍生品的真实挂钩令人存疑。

去年以来，监管也曾多次排查“假结构存款”。2019年10月18日，银保监发布了《关于进一步规范商业银行结构性

存款业务的通知》，对银行发行结构性存款的资质门槛、宣传文本、第三方代销渠道等进行规范。

但实际上，结构性存款产品仍游离在监管之外。虽然2015年我国实行了存款利率市场化改革后，名义上放开了存款利率浮动空间，但目前由央行主导的自律机制对存款定价起到实质约束作用。而创新性存款如智能存款、结构性存款等创新存款产品，并没有受到自律机制约束，可以理解这类产品的利率上线游离在监管之外。因此《通知》中表示，结构性存款的保底收益率将纳入自律机制。这也就意味着结构性存款“存款+期权”中的存款利率将被自律机制监控，防止利率过高。

监管将降低存款成本

“意料之中。”对于《通知》内容业内人士如此对新快报记者说。在当前降低中小企业融资成本的大背景下，如果各家银行仍然通过各种花样百出的存款创

■新快报记者 许莉芸

新开打“揽储之战”，这种无序竞争最终将不利于商业银行整个行业的未来长远、稳定发展。

从短期来看，此举能稳定银行存款成本、结束不正当存款竞争局面。中信证券研报分析认为，从长期来，央行将引导存款成本下行。尤其是负债成本管控，将成为兼顾降低融资成本和确保金融系统稳定的关键。根据中信证券研报，截至2019年末，我国零售存款81.3亿元，其中活期和定期存款分别不到30亿元，结构性存款为4.2亿元，智能存款、通知存款等其他存款则为17.9亿元。

这从近期监管多次表态中可以窥探一二，今年2月24日，中国人民银行副行长刘国强在接受媒体采访时表示，存款基准利率是我国利率体系的“压舱石”，将长期保留，未来人民银行将按照国务院部署，综合考虑经济增长、物价水平等基本面情况，适时适度进行调整。“这也暗含了相关政策操作可能。”中信证券研报认为。

沙特石油“价格战”引发金融市场巨幅震荡

国内燃油、原油等期货主力跌停

新快报讯 记者郑栩彤报道 世界头号石油出口国沙特阿拉伯7日宣布，自4月份开始大幅下调官方石油售价并提高产量。这一消息导致国际原油期货价格大幅跳水，投资者避险情绪急剧升温，股市期指下挫，美国10年期国债收益率再创新低，黄金期货价格突破每盎司1700美元关口。从A股市场看，周一中国石化与中国石油早盘低开。有分析认为，油价下跌背景下，A股塑料、橡胶制品产业链及航空、快递板块将迎来机会。

沙特增加日产降低价格

上周五，OPEC+的石油减产谈判破裂。此前，由于疫情等影响，原油价格下行压力加大，OPEC+有意与俄罗斯达成新的石油减产协议以支撑油价。但据媒体报道，俄罗斯倾向于采取更多时间观察疫情影响。市场普遍认为，俄罗斯相比中东产油国更能承受低油价带来的损失，同时俄罗斯也欲借低油价挤压美国页岩油生产商，最终导致减产计划搁置。沙特方面于是采取了提升原油产量并降低原油价格的策略，以逼迫俄罗斯重回谈判桌。

沙特采取的措施具体包括，自4月起将石油日产量由目前的约970万桶扩大至1000万桶以上，大幅降低售往欧洲、亚洲、美国等国外市场的原油价格。其中，4月售往亚洲的原油定价下调4—6美元/桶，售往美国的原油定价下调7美元/桶，折扣幅度为逾20年来最大。有消息称，沙特还告知市场参与者，4月石油产量不排除增产至1200万桶/日的可能。

受事件影响，3月8日中东股指集体暴跌。其中沙特TASI指数、阿联酋阿

布扎比ADX综合指数和开罗EGX股指开盘分别下跌7.15%、6.81%和3.5%，科威特股市跌逾10%后市场暂停交易。昨日，全球最大市值的公司沙特阿美开盘跌停，股价跌破发行价。国际原油市场也集体下跌。昨日盘中，NYMEX原油、布伦特原油和WTI原油分别一度触及27.34美元/桶、31.02美元/桶和32.52美元/桶的低价，均创2016年2月以来的价格低点。

外汇市场方面，投资者对避险资产的需求使日元对美元汇率大幅攀升至三年多来高点。然而，部分产油国货币大幅受挫。俄罗斯卢布对美元汇率下跌超4%至近四年低点。

据俄罗斯塔斯社报道，截至莫斯科时间9日3时30分(北京时间9日8时30分)，银行同业市场上美元对卢布汇率一度达到1比73.47，为2016年3月以来首次突破1比73；欧元对卢布汇率一度达到1比83.77，为2016年2月以来首次破1比83。

芝加哥商品交易所的美联储观察工具显示，超80%的投资者预计美联储在即将召开的3月货币政策例会上将继续下调联邦基金利率75个基点。

国内能源、化工多个期货跌停

昨日，国内A股市场受国际油价大跌影响显现。中国石油昨日收盘跌0.96%，中海油服触及跌停；市场避险情绪升温，促使山东黄金、西部黄金等个股

高涨。此外，能源、化工等多个期货迎来下跌。截至昨日收盘，万得期货能源和化工板块分别下跌4.15%和4.82%，上海原油、燃油、沥青期货主力以及郑州甲醇主力、大连乙二醇主力等开盘跌停。

但油价下跌对海运、航空等板块形成了一定利好。昨日，招商轮船涨停，中远海能上涨9.37%，中国国航和春秋航空则分别上涨3.24%和2.79%。民生证券表示，国际油价暴跌有利于降低运输成本，叠加国内复工复产过程中货运物流需求出现恢复性反弹，国内物流市场占有率高、自有运输飞机的龙头企业有望优先受益。此外，有机构判断，石油下游的塑料、橡胶制品产业链也有望迎来压力释放。

原油市场后续走势如何？中宇资讯表示，国内方面，原油价格危机下中国成品油将触及价格熔断机制，原油“地板价”设定将对国内成品油行业形成保护作用。但在疫情冲击和供应增量的压力下，预计欧美原油期货价格将在30美元—37美元/桶区间震荡。光大证券则认为，短期国际原油市场要出现积极变化，需满足海外疫情趋勢性好转或OPEC+延续减产协议的条件。

广东发布支持个体工商户复工复产11条

新快报讯 记者陆妍思 通讯员粤市监报道 疫情对个体工商户打击较大，如何帮助他们复工复产减轻损失成为了社会关注的热点。3月8日，广东省市场监管局、省个体劳动者协会联合印发了《关于支持个体工商户复工复产的通知》，聚焦难点痛点、结合主责主业精准施策，提出11条具体措施，为个体工商户复工复产纾困解难。

记者了解到，11条措施包括对从事涉及群众基本生活保障相关行业的个体经营者依法豁免登记；纾缓融资压力，加大知识产权质押融资风险补偿力度，扩大融资贴息、降低融资贷款利率等政策的适用范围；减免产品质量检验等服务收费；发挥个体劳动者协会的桥梁纽带作用，协助个体工商户申请延长贷款期限、降低贷款利率，减免逾期还款利息、社保费用、租金等扶持政策，让更多个体工商户享受到政策红利，激发复工复产的内生动力。



国际原油期货价格大幅跳水

沙特自4月起将石油日产量由目前的约970万桶扩大至1000万桶以上。

美国10年期国债收益率再创新低。黄金期货价格突破每盎司1700美元关口。



■新华社/图